
 
Stadt Burglengenfeld 
Marktplatz 2 – 6 
93133 Burglengenfeld 
  
 

 

 

Niederschrift  

über die  

11. Sitzung des Finanz- und Personalausschusses 

der Stadt Burglengenfeld 

 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 22.04.2015 

Sitzungsort/-raum: im historischen Rathaussaal 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 18:21 Uhr 

 
 
 
Zur heutigen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses wurden von Bürger-
meister Thomas Gesche sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß eingeladen. Zu Be-
ginn der Sitzung waren Bürgermeister Thomas Gesche als Vorsitzender und 7 der 7 
Mitglieder des Finanz- und Personalausschusses anwesend. 
 
Der Finanz- und Personalausschuss war beschlussfähig, da sämtliche Mitglieder 
ordnungsgemäß geladen waren und die Mehrheit anwesend und stimmberechtigt 
war. 
 
Zeitpunkt und Ort der öffentlichen Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung 
ortsüblich bekannt gemacht. 
 
Bürgermeister Gesche beantragt TOP 5 im öffentlichen Teil: Haushaltsplan 2015 der 
Stadt Burglengenfeld – Behandlung vorliegender Anträge und TOP 2 im nicht öffent-
lichen Teil abzusetzen, da die Einreichung der Änderungsanträge bis zum 
05.05.2015 verlängert wurde. 
Zudem wird TOP 1 im öffentlichen Teil: Genehmigung des Protokolls über den öffent-
lichen Teil der Sitzung vom 19.02.2015 und TOP 1 im nicht öffentlichen Teil: Ge-
nehmigung des Protokolls über den nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 
19.02.2015 abgesetzt, da das Protokoll bereits in der Sitzung vom 15.04.2015 ge-
nehmigt wurde. 
 
Gegen die geänderte Tagesordnung wurden keine Einwendungen vorgebracht.  
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Teilnehmerverzeichnis 
 
 
Anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

1. Bürgermeister:  

Gesche, Thomas  1. Bürgermeister  

Ausschussmitglieder:  

Bernet, Christina Dr.  Stadträtin  

Deml, Hans  Stadtrat  

Gruber, Josef  3. Bürgermeister  

Schreiner, Albin  Stadtrat  

Schwarz, Christoph  Stadtrat  

Steinbauer, August  Stadtrat  

1. stellv. Ausschussmitglieder:  

Bösl, Sebastian  Stadtrat anwesend ab 18:02 Uhr, Vertretung für Herrn 
Bernhard Krebs 

Von der Verwaltung waren anwesend:  

Frieser, Elke Stadtkämmerin  Leiterin Fachbereich 2  

Haneder, Franz Stadtbaumeister  Leiter Fachbereich 4  

Schneeberger, Gerhard  VAR, Leiter Bürgerbüro  

Wittmann, Thomas VOAR  Leiter Fachbereich 1  

Schriftführerin:  

Hobik, Daniela    

 
 
Nicht anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

Ausschussmitglieder:  

Krebs, Bernhard  2. Bürgermeister  

Von der Verwaltung waren anwesend:  

Hitzek, Michael  Pressereferent  

Kolb, Fritz VOAR  Leiter Fachbereich 3  
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Tagesordnung 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

  
1. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 

19.02.2015                        -abgesetzt- 
  
2. Genehmigung über- und außerplanmäßiger Ausgaben 2014 
  
3. Abrechnung der Kindergartenleistungen - Einführung des Qualitätsbonus plus 
  
4. Neufassung der Kindergartenordnung für den Josefine-Haas-Kindergarten und 

den Louise-Haas-Kindergarten 
  
5. Haushaltsplan 2015 der Stadt Burglengenfeld - Behandlung vorliegender An-

träge                                  -abgesetzt- 
  
6. Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bürgermeisters 
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Protokol l  
 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

 

Beschluss 
 

Nr.:35 
 

Gegenstand: Genehmigung über- und außerplanmäßiger Ausgaben 2014 

 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
In der Anlage sind die über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2014 ersichtlich, die 
durch den Stadtrat zu genehmigen sind. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Auflistung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2014 wird zugestimmt. 
Empfehlung an den Stadtrat. 
 
 
ungeändert beschlossen 
 
Einstimmig. 
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Beschluss 
 

Nr.:36 
 

Gegenstand: Abrechnung der Kindergartenleistungen - Einführung des Qualitäts-
bonus plus 

 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Die staatliche Förderung der Kindergärten erfolgt nach den Bestimmungen des 

BayKiBiG. Dabei erhalten die Träger der Kindergärten entsprechend den gebuchten 

Betreuungszeiten für jedes einzelne Kind nach einer festgelegten Berechnungsfor-

mel und ausgehend von einem Basiswert eine kindbezogene Geldleistung. 

 

Die vom Staat bezahlte Fördersumme wird dann durch einen kommunalen Anteil in 

gleicher Höhe aufgestockt und die so berechnete Gesamtförderung an die Träger der 

Kindergärten ausbezahlt. 

 

Der Freistaat Bayern hat nun vorgeschlagen, diese Förderung um einen weiteren 

Faktor, den Qualitätsbonus plus, zu ergänzen. Voraussetzung hierfür ist, dass die 

Kommune erklärt, ihren Förderanteil dann um den gleichen Betrag zu erhöhen. 

 

Hierfür ist die Zustimmung des Stadtrates nötig. 

 

Der Qualitätsbonus plus wird ab dem Förderjahr 2015 für jedes Kind mit einer tägli-

chen Buchungszeit von 3 bis 4 Stunden gewährt. Er soll für die Qualitätsverbesse-

rung bei der Betreuung und Erziehung der Kinder verwendet werden. Dies kann z.B. 

durch verstärkte Fortbildungsmaßnahmen für die Erzieherinnen erfolgen. 

 

Die Stadt Burglengenfeld hat in den letzten Jahren die Aufwendungen für Fortbil-

dungsmaßnahmen im Kindergartenbereich wesentlich erhöht, um den steigenden 

Anforderungen gerecht zu werden. 

 

Eine überschlägige Berechnung hat ergeben, dass von der Einführung des Quali-

tätsbonus plus rechnerisch 16 Kinder betroffen sind, was zu jährlichen Mehrausga-

ben von ca. 1.700 € für die Stadt führt. 

 

Wir schlagen vor, der Einführung des Qualitätsbonus plus zuzustimmen. 

 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Stadtrat, der Einführung des 

Qualitätsbonus plus in der Abrechnung der Kindergartenförderung nach dem 

BayKiBiG zuzustimmen. 
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ungeändert beschlossen 
 
Einstimmig. 
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Beschluss 
 

Nr.:37 
 

Gegenstand: Neufassung der Kindergartenordnung für den Josefine-Haas-
Kindergarten und den Louise-Haas-Kindergarten 

 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Die Stadt Burglengenfeld ist Träger des Josefine-Haas- Kindergartens und des Loui-

se-Haas-Kindergartens, die unter einer gemeinsamen Leitung im Bereich eines zu-

sammenhängenden Areals betrieben werden. 

 

Zur Klarstellungen von in der Praxis aufgetretenen Fragen sowie zur Berücksichti-

gung der neuesten Entwicklungen im Bereich der Kinderbetreuung soll die bisherige 

Kindergartenordnung für den städt. Kindergarten vom 19. Februar 2013 neu gefasst 

werden. 

 

Die wesentlichen Änderungen in der Neufassung sind: 

 

In §1 Abs. 2 der Neufassung werden die Aufnahmekriterien im Vergleich zu § 1 Abs. 

2 der bisherigen Kindergartenordnung präziser dargestellt. 

 

In § 5 der Neufassung werden die Pflichten der Erziehungsberechtigten im Falle ei-

ner Erkrankung des Kindes genauer aufgezählt. 

 

§ 7 der Neufassung unterstreicht die Wichtigkeit eines regelmäßigen Besuchs der 

Einrichtung. 

 

§ 10 der Neufassung präzisiert die Möglichkeit, den Betreuungsvertrag durch den 

Träger zu kündigen. 

 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Stadtrat die Neufassung der Kin-

dergartenordnung für den Josefine-Haas-Kindergarten und den Louise-Haas-

Kindergarten entsprechend dem vorgelegten Entwurf zu genehmigen. 

 
 
 
ungeändert beschlossen 
 
Einstimmig. 
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Gegenstand: Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bür-
germeisters 

 
Bürgermeister Gesche informiert: 
 
Die Unterlagen, die der KPMG zur Erstellung des Revisionsberichts vorlagen, sind 
ab dem 23.04.2015 im Besprechungszimmer für die Stadträte einsehbar.  
 
Änderungsanträge für den Haushalt 2015 der Stadt Burglengenfeld sind bis 
05.05.2015 bei der Verwaltung einzureichen.  
 
Die Stadträte werden um Rückmeldung für folgende Veranstaltungen gebeten: 
 

- 30.04.2015 um 18 Uhr Festumzug zur Maidult 
- 01.05.2015 um 13 Uhr Einweihung des Louise-Haas-Kindergartens 
- Waldrundgang der Stadträte 
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